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§1: HAM SO
( Dang toan 1: Tim tip xac dinh ctia ham s6. )

@ Phwong phap

O Cho f(x),g(x), h (:L‘)l:‘a da thtrc.

-r-yz({;g)) biéu kién: g(x)#0 -r-y=m biéu kién: f(x)=0
& y= f(x) iéu kién: g(x)> & =—f(x) iéu kién: g(x)=0
v iatn: £(2)>0 En e .{h(x)>0
® Luuy
|f(x)|+‘g(x)‘¢0<:{§((;c)):3
et o {10750

kS

o /

E Vi du minh hoa )

- G

Tim tap xac dinh cua ham so.
a) y = 2z + 2021 b) y=——1
5—2x
T 14+ =z

Qy=——"— d) y=

2 =3z +2 (x—2>.(x2—4x—|—3)

Loi giai
a)TXb: D=R

b) Diéu kién: 5 -2z =0 &z zg.VéyTXD: D :R\{g}
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z=1
¢) biéu kién: z* —3x+2¢0(:){ 2.VéyTXD: D:R\{1;2}.

=
. z—2=0 v
d) biéu kién: (3:—2).(x2—4x+3)¢0<:> ) Silr=1.
r—4r+3=0
T =3
Vay TXD: D = R\ {1;2;3}.
Tim tap xac dinh ctia ham so.
-3
a) y=+2x+3 b)y:\/4—x—|—\/x—|—1 Qy= x
z—1
Loi giai

a) Diéu kién: 20 +3 >0 2z > —;Véy TXD: D = I—g;—l—oo].

b) Diéu kién: &S -1<z<4.

4—x2>0 <4
<~
r+1>0 r>-—1

Vay TXD: D = [—1;4].
c)bitukién: z—-1>0< 2> 1.

Vay TXD: D = (1;+00)

— 2

Tim tap xac dinh cua cdc ham s6 sau.

2021 4 7
a)y=+zr—1+ b) y = z+ 4
z—3 \/2_3; 3z —9

1 /
g d = - .

Loi giai
z—1>0

=
z—3=0

a) Diéu kién:
T =

{z = z Vay TXD: D =[L;+00)\ {3}.

Treong THPT QUANG TRUNG
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2020 & 2 <2 Vay TXD: D = (—00;2).

- o 12=2>0 r <2
b) biéu klen:{ {
T =3

s 0® Vay TXD: D = (-2 +0)\ {5}.

. T+2>0 x> —2
¢) biéu kién:
rTZbH

1A 3—2. 2>0 2— 2.4/ 2141>0
d) biéu klen:lx * T = lx + z+al+

r+2>0 T > —2

(luu y: (a—b)2=a2—2.a.b+b2;a=\/x—1,b:1)

) > 0(duing Vo > —2)

- o

Dinh m déham s6 y = ——*~ 16 tap xac dinh Ia R.
- — 6z +m—2

& x> -2.Vay TXD: D =[-2;+00).

wﬂ

Loi giai
Céch 1: dua ycbt vé dang: [ (x)—i— h(m) =0,VzER & h(m) > 0.
bitukién: 2° —6z+m—-2=0< 2" —223+3 -3 +m—-2=0
(:)(x—3>2+m—11¢()

yebtes (23] +m—11=0VYre R e m—11>0s m>11

Vay: m > 11thoa ycbt.

a=0

Céch 2: ycbt < g(x) =0,V €R & g(a:) = 0,v0 nghiém & Ao

Ycbte 2° —6z2+m —2=0,Yr € R < 2° — 6z +m — 2 = 0,vd nghiém.

& < m>11.

&
A <0 11-m<0

a0 [1::0(@1)

Vay: m > 11thoa ycbt.

Bdi tap tw luyén )

Bai 1) Tim tap x4c dinh ctia cac ham s6 sau:

a) y=—x"+2x-3 b) y=x-5

Truong THPT QUANG TRUNG
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c)y=|x| d)y=‘x2—1‘—x+2

Bai 2) Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau:

x* =2 |4x—2|
a = b) y=—""——
)y 2% +3 )y x*=3x+2
S5x-1 X 4x+1
Y 9x* —6x° + x? Y 3x—1 x*+3x

Bai 3) Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau:

a) y=~2x+1 b) y=+-3+x+x’
) y=~2-x+~x+2 d) y=+vx-3-v2x-3
Bai 4) Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau:
x+1 2x-5
g V1-x d -x-3
R S d)y_x2—3+ﬂ
Y x+3 ~6—x Jx+3  Jx
x* -1 3-2x
e) y=~x+6+ f) y= —~+20-5x
Y 4x -1 Y V9 -3x
Bai 5) Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau:
X++—x+2 Vx—=2
a y=——-—— b)y=——7"—
x+1 X +5x+6
G yo - 2X9 d) - 2020x
(x*—4)Vx+3 (x—l)(\/2x+4)
oy 0 1 f)y_\/$—2+\/3—:c
7 x-3 x —5x 2’ — 5z +4
o)y = \2x* =5x+7 h)y_\/9—x2—\/5—x+4\/1—x
Vi +x+41-3 V' =2x7 +3
Bai 6) Tim tap xac dinh cta cac ham sd sau:
N2z — 3
a)y:\/x—|—4—|—2\/x—|—3 b) y = i
(:E2—3£E+2) T—z
C)y_\/5—:z:+\/x+3 d)y_\/4x2+4x+1
11—~z +2 N—r —
V-4 -3z 4a° — z + 2020
e) y= fly = ;
pr+7|—4 |z —1+]1—q] Jr 14z _1‘
Treong THPT QUANG TRUNG
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g y= + h)y
\/Q—x‘x‘

(1) (x +2) T
Bai 7) BDinh m dé ham s6 xac dinh trén tap chi ra.
3x+1

a) y=———— trénD =R.
Y x> =2mx+4

2020 \/ 2021 Ja? —1

b) y=+/x’+4x+3m ,trén D=R.

x4+ + 2742020
\/x2 —10x +m’

Qv ,trén D=R.

B \/3)(2 —2x+1 —\/4x2 +4mx+25
\/x2 —8mx+17m* —5m—14 '

e y=+2x-3m+4+ T trén D =(0;+x).

x+m-—1

d y trén D=R.

f) y= X+ 2m ,trén D =(-1,0).

x—m+1

g) y= \/xl__m+\/—x+2m+6,trén D=(-10).

h) y=\2x+m+1+ ! ,trén D = (1;+00).

X—m

i) yz\/x_m+\/2x—m—l,trén D:(O’+OO)

Bai 8)Tim m d& ham 6 y = vx —m ++/2m +1—m xé4c dinh trén khoang c6 do dai bang 2.

\

4 Dang toan 2: St bién thién ciia ham sé.

@ S‘} Phuwong phap

O Pongbién: x ting thi y tdng (d0 thi di 1én).
O Nghich bién: x ting thi y giam (d6 thi di xudng).

Céc budc xét sy bién thién cta ham s6 xac dinh trén khoang K:
Buoc 1: Vx,,x, eK va x, #x,

Budc 2: Lap tiso 4 =M=g(?€)~

)

Néu 4 = g(x) > 0= ham sd dong bién.

\_ Néu 4 = g(x) < 0= ham sd nghich bién )

&5 Xét si bién thién ctia cac ham so sau.

Truong THPT QUANG TRUNG
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a) y=f(x)=T7x-5 trén TXD. b) y=f(x)=4-3x trénR.
( Dang toan 3: Xét tinh chén 1é cia ham s6.

Phwong phap

© Phuong phdp xét tinh chén, 1é ciia ham 56"y =f(x):
O Tim tap xac dinh D.
O TxdDlatap ddixang (Vxe D=>-xeD).
O Tinh f(-x).
v f(=x)=f(x),¥xeD:Vay ham s3 chén trén D.
v f(-x)=-f(x),VxeD:Vay ham s6 1é trén D.
v f(-x)=£f(x),VxeD.Tachira x, €D sao cho f(-x,)#£f(x,): Suy ra ham
s6 khong chdn, khong 1é.
® Chii y:
& Néu D khong la tap d6i xting: ta chira x, € D ma —x, ¢ D.
Vay: ham s& khong chan, khong 1é.
& Mot sd tap doi ximg: R, R\ {0},R \ {ia},R \ {O; ia},[—a;a],[—a;a] \ {O},

[—a;a]\{ib},[—a;a]\{o,ib} , (—a;a),(—a;a)\{0},(—a;a)\{ib},....
N

N

E Vi du minh hoa )

- LD

Xét tinh chan 1é cua cac ham so sau:

a)f(x):2a:4—:c2+1 b)f(:v)z—x3+5x
& Luuy: (—a:)n = 2" néu n chan; (—a:)n =-—2"néunlé véine N .
Loi giai

a)f(x>:2x4 -2 +1
- TXD: D = R latap d6i xtng.

Ve e D, f(—a)=2(-2) — (=) +1=22" —&* +1= f(q)

Vay: ham s6 f (x) 12 ham s8 chdn trén D.

Truong THPT QUANG TRUNG

J

/




Website:thptquangtrung.hcm.edu.vn TOAN 10 — NH: 2021 - 2022

b)f(x) = —2° + 5z
- TXD: D = R latap d6i xting.
- Vze D,f(—:c) = —(—x)3 + 5(—3:) =2’ —br = —(—x3 —|—53:) = —f(x)

~ Vay:ham s8 f(x) la ham s&1é trén D.

19

—GIE»

Xét tinh chan 1é ctia cic ham sd sau:
v~ 8 + |z +§
o] -3

D1(s) =l e 9 ER

& Luu y: ‘B—A‘:‘—(A—B)‘:‘A—B‘; -4l =|4; B-4=-(a-B).

\A\:Bne”uBzo ....................... -‘A‘:Bné'uB<O ...................

a) f(z) =z —9| ¢ +9|
— TXD: D = R la tap d6i xting.
- Voe D f(-z) =]z -9~ |-z +9|=|-(z+9)-|-(z-9)
=|o+9[-|z -9
= (e =9 [z +9)
-1l
— Vay:ham s8 f(x) la ham s&1é trén D.

‘x—8‘+‘x+8‘
jo| - 3

b) f(z) =
- Di@ukién:‘x‘—iiio@‘x‘z?){:xz:l:?).
- Txd D=R\ {:I:?)} la tap d6i xing.

gt e8] (o 8)+ (-8
B ‘—SE—?) B ‘x‘—3

- VzeD f(-z)

‘:c+8‘-|— x—8‘

I
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— Vay:hams6 f (z) 12 ham s8 chén trén D.

— 4

Xét tinh chan 1é ctia cdc ham sd sau:

a1 (o) = 120 520 b () = V3 ﬁ*_jl?’”
& Luu y: diéu kién ctia can bac hai va mau.
Loi giai
a)f(x>=\/1—2x—\/1+2x
1
. {1—23:20 TS 1 1
— biéu kién: & 2 o —<gp<=.
1+2x>0 1 2 2

- Txd D = [—%;% la tap d6i xting.

vz e D, f(~ \/1— —)—\/1+2(—x)=\/1+2x—\/1—2x

—(\/1—233 —\/1—1—290) — /()

Vay: ham s8 f(z) laham s§ 16 trén D.

b)f() \/3 ‘a:‘—:_\{?)—i—x
3-z20 r <3

- Dbiéukién:{3+2>0 @1 ;_3<:>—3§:c§3.
‘x‘—I—le(d) v

- Txd D = [3; 3] la tap d6i xing.

- VeeDf(- ‘/3 _‘giz‘+\/f+

34z +V3-a _
‘e

~ Vay:hams8 f(z) la ham s8 chin trén D.

Treong THPT QUANG TRUNG
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- 4>

Timm d&ham s8 /(x) = 5x" + (m’ =24’ +1-2)x* ~(m+4) 1a ham s Le.

2.

Loi giai

— TXD: D =R la tap d6i xting.
- ycbts f(—:v) = —f(:c),Vas € R.

& —52° —l—(m2 —2ym® +1 —2)3:2 +(m—i—4)a:

= —51° —(m2 —nIm* +1 —2):132 +<m+4>x,‘v’:v € R.

no

<:>2(m2—2 m2+1—2)x =0,Vz € R.

2
<:>m2—2\/m2—|—1—2:O<:>(m2—|—1—2.\/m2—|—1.1—|—1)—4:O<:)(\/m2+ —1) =4

m*+1=3

PHl1—-1=42
FNmT < \/m2+1=—1(ptvn)

8% Bai tap tw luyén )

Bai 1) Xét tinh chan 1é ctia cic ham sd sau:
a) f(x)z 3" —2° +1
Q) f(x):x5 +42° — 2
Bai 2) Xét tinh chan 1é ctia cdc ham sd sau:

3zt — '+ 2
4 —°
22° + 5

=1

a) f (:v)

V)] f(a:)

Bai 3) Xét tinh chin 1é ctia cdc ham s3 sau:
D fr) =+ e 1
) f(x)z‘?x—l‘+‘2x+1‘
e) f(:n)z (:z:—3)4 +<x+3)4
9 1(e)= (o5 [o-+5]
Bai 4) Xét tinh chan 1é ctia cac ham s3 sau:

Truong THPT QUANG TRUNG

eml+l=9em=1+2/

b) f(x):—a:6+4x4—|—x2—1

d) f(x) =-92" —2° + 3z

—z* + 5z + 2021
z

b) f(z)

r — bz’

d) f(z)

—XT

b) f(x):‘2—x‘—‘2—|—m‘
d) f(:v):‘l—4x‘+‘1+4x‘
0 f(z)=(3c+1) (30 -1)

h) f(x) = (6:]5 + 1)5 + (63: — 1)5
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2 1(s) - 52° + ‘:c‘ 12021

o] -1
z* +1
o f(:r) - z? —2‘:3“—3
o syl
_‘x+6‘—‘x—6‘
8 /(s)= |z =1+ |z + 1)

Bai 5) Xét tinh chan 1é ctia cac ham sé sau:

a) f(a:):\/4—:1:—|—\/4+:1:
\/2—3:—\/2—1—33

) f(x)z
Vi—x —l+x

|2x|]-16

e f(x)=

J9-3x +/9+3x
X

g f(x)=

b ()= iz +8 —2\/8—43;

—Z

V16 +4x —J16—4x

SR R

Bai 6) Tim m dé ham sO :

~

a)

b)

~

X

d f

X

~

e)
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— 2021
b) f(x):-x‘xz —
6—x‘ ‘6+x‘
 flz)= [22] + 2020
f f(x)z |8—x||;||8+x|
ey
M T

b) f(z)=~1-20 —1+2
\/1—:5 +\/1+:E
—z’ +4

\5— x+\/5+x

—)C +X

\/3 x—\/3—|—x

\/a: + 16

Jz' +82° + 16

‘x+2‘—‘x—2‘

d) f(x) =

f) f(x)=

h) f(z) =

i)f(x):

2021 B 2021
V52 542

D f(z)=

x)=mx’ —(m2 +2m—3)x’ +2019x c6 d6 thi nhan tim O lam tim ddi xting.

—m(m—1)x’ +x* +mx+m* c6 d6 thi nhan truc tung lam truc d&i xtng.

(
(x)=x
O f(x)=[3x+2m|+[3x—2m|+2x +(jm = 3m| +|m’ ~ 9]) x 1a ham s& chan.
(x)=(m* =5|m|+6)x* +3x* = (m—1)x* +2019m 1a ham s§ le.
(x)=

x (m —3m)x -2019x° —(m +2m— 15)x +mx nhan goc toa do lam tam dodi xing.
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